

Отзыв об автореферате диссертации А.Г.Мельника «Культы русских святых в конце XIV-XVI веке: социальные аспекты и практики почитания», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – «Отечественная история» (М., 2023. 42 с. (научн. консультант – чл.-корр. РАН С.М.Каштанов)).

Диссертация А.Г.Мельника посвящена систематическому анализу комплекса сохранившихся письменных, вещественных и изобразительных (в том числе иконографических) источников XIV-XVII вв., отразивших практики почитания русских святых, и на его основе - изучению их культов с точки зрения их социальной роли в конце XIV-XVI в. Сама постановка темы (социальная роль и практики почитания) подчеркивает новизну и оригинальность данного исследования, а существенно расширенный автором круг источников и методов их изучения придает труду А.Г.Мельника исключительную тщательность и фундаментальность. Автореферат диссертации дает представление о состоянии историографии проблемы, о существующих лакунах в ее изучении, о задачах исследования и его структуре (с. 3-19, 21-34). Автор блестяще показал различие подходов к изучению темы святости, принятых в историографии до него и в его собственных исследованиях (с. 3-13), впервые обратившись к этой проблематике с позиций теории практик (с. 14) и принципиально расширив ее источниковую базу (с. 14-15, 17). В результате А.Г.Мельнику удалось обобщить данные о становлении культов св. Арсения Тверского, Евфимия Новгородского, Иоанна Новгородского, Никиты Переславского, Кирилла Белозерского Михаила Клопского и др., полученные в предшествующей историографии. Однако главная заслуга автора – в установлении времени начала и форм (практик) почитания святых Авраама Ростовского, Алексея митрополита, Зосимы и Савватия Соловецких, Максима Московского Моисея Новгородского, Никона Радонежского, Феодора Ростовского, Пафнутия Боровского, Петра, царевича ордынского, Сергия Радонежского, Феодора Ростовского, Феодора, Давида и Константина Ярославских, чего прежде никто до А.Г. Мельника не делал (с. 13). Кроме того, уникальный, впервые выявленный в таком объеме, осмысленный и обобщенный материал источников разных родов и видов, позволил А.Г.Мельнику вновь обратиться к проблеме активизации почитания в России святых Антония Печерского, Варлаама Хутынского, Леонтия Ростовского, Михаила и Федора Черниговских, Петра Митрополита, уточнить и обосновать хронологию этих процессов, выявить конкретно-исторические и социально-политические причины этого явления, т.е. впервые на новом исследовательском уровне

показать социальную роль становления культов русских святых в XIV-XVI вв. (с. 13, 26-29). А.Г.Мельнику удалось доказать, что на Руси в конце XIV – начале XV в. после определенного спада, вызванного монгольским завоеванием Руси, начался подъем почитания святых, продолжившийся вплоть до конца XVI в. А.Г.Мельник показал, что во второй половине XV в. значительно выросло число почитаемых русских святых, которые в конце того же столетия и в XVI в. стали восприниматься как особая общность, отличная от практик почитания общехристианских подвижников благочестия. Автор убедительно доказал неразрывную связь этого явления с процессом складывания Русского государства (с. 19, 23-26). Новаторской и чрезвычайно важной для понимания социально-политической роли складывания культов русских подвижников благочестия является исследование практик почитания святых при разных московских государях. Мельник нарисовал яркую и убедительную картину становления этих культов при в. кн. Василии III, когда при непосредственном участии последнего был выработан ряд обычаев и практик их почитания, в дальнейшем развитый представителями высшей государственной власти России вплоть до начала Смутного времени (с. 19, 21-26). Автору удалось доказать, что в конце XIV – XV вв. в России оформились или начали оформляться культы 32-х русских святых и активизировались культы пяти почитавшихся ранее подвижников благочестия (Леонтия Ростовского, Петра митрополита, Варлаама Хутынского, Михаила и Федора Черниговских) и убедительно обосновать причины этих процессов (с. 21-24). А.Г.Мельник на обширнейшей источниковой базе показал особенности практик почитания русских святых в 26 монастырях России XV-XVI вв. (с. 28, 29-31) и, прежде всего, формы и способы почитания «своих» подвижников в Троице-Сергиевом, Кирилло-Белозерском, Спасо-Прилуцком, Московском Чудовом, Соловецком, Иосифо-Волоколамском и Антониево-Сийском монастырях (с. 31). А.Г.Мельник впервые в историографии выделил десять групп практик почитания русских святых в России конца XIV-XVI вв. от разных форм почитания гробниц, визуальной репрезентации культов и почитания реликвий до формирования способов почитания святых как целителей, святых как покровителей Русской церкви, как покровителей Московских государей, а также практик почитания святых в виде походов, прославления монастырями «своих» святых и пр. (с. 31-33). А.Г.Мельник показал динамический процесс роста почитания святых как социально-важного феномена, в процессе развития которого московские государи XIV-XV и особенно XVI в. стали яркими сторонниками складывания и проводниками культов русских святых. Автор нарисовал выразительную картину повседневной религиозной жизни монастырей XV-XVI вв. как приверженцев культов подвижников благочестия и доказал, что формирование практик почитания святых на Руси призвано было помочь

решению буквально всего комплекса жизненно важных проблем человека Древней Руси. (с. 34).

К Автореферату приложен обширный список опубликованных А.Г.Мельником исследований по теме его диссертации, который включает 94 наименования (из них 20 в изданиях, рекомендованных ВАК). Список отражает не только степень новизны исследования, но и проработанность автором этой проблематики, а также то, что на протяжении последних четверти века она активно выносилась автором на обсуждение в печати (с. 34-42).

Не сомневаюсь, что данное исследование нуждается в его издании в виде монографии и надеюсь, что в такой публикации появится особая глава, посвященная источниковедению истории почитания русских святых в XV-XVI вв. с более подробным описанием приемов и методов анализа источников разных родов, видов, групп видов и разновидностей, составивших источниковую базу исследования А.Г.Мельника. Кроме того было бы весьма желательно поставить вопрос о репрезентативности и степени достоверности источников в связи с проблемой значительных их утрат в период Смутного времени, войн, развития атеистической пропаганды с СССР и пр., когда многие документальные следы почитания тех или иных святых получили серьезные повреждения или были вовсе утрачены.

В целом автореферат полностью отражает основное содержание диссертации и положения, выносимые на защиту, а сам А.Г.Мельник давно заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора исторических наук.

Главный научный сотрудник

Отдела истории Византии и Восточной Европы Института всеобщей истории РАН,

д.и.н.

/Л.В.Столярова/

10 сентября 2023

119334, Москва, Ленинский пр-т 32а

+7(495) 954-44-82

lvsto@mail.ru

